

人才为王 | RencaiWeiwang

《关于建设上海千人计划创业园的若干政策意见》日前正式颁布。《意见》指出,将设立“千人计划”人才创业投资引导基金,奉贤区首期投入1亿元,用于支持创业园内“千人计划”人才创业。

人才结构存瓶颈 上海1亿全球纳贤

□ 萧遥

曾经觉得上海“门槛太高”,宁波江丰电子材料有限公司董事长姚力军首次创业选择了宁波。多年之后,姚力军重新回到上海发展,他笑称自己是被上海市有关部门和区县领导“三顾茅庐”的诚意感召回来的。

8月6日,以“推动上海创业精神”为主题的“2012年上海国际英才创新创业活动周”拉开帷幕。姚力军、杨光华等6支海外高层次人才创业团队签约落户位于上海奉贤区的“上海千人计划创业园”(下称“创业园”)。

政策聚焦突破

上海市委副书记殷一璀在开幕式上表示,上海未来的发展取决于人才。在政策上,要加大对人才落户、住房、教育、医疗和创业融资等政策的突破力度,优化服务,进一步增强上海对人才的吸引力。

同日,《关于建设上海千人计划创业园的若干政策意见》(下称《意见》)正式颁布。《意见》由上海市委组织部会同发改委等16个政府部门共同制定,包括产业发展、融资扶持、科技创新、生活安居和人才



激励等政策内容。

上海市发改委副主任周亚表示,《意见》适用于在创业园注册企业并实际经营的中央和上海“千人计划”人才,或者相应水平的高层次海外领军人才及其团队。

《意见》指出,将设立“千人计划”人才创业投资引导基金,奉贤区首期投入1亿元,用于支持创业园内“千人计划”人才创业。

上海比昂生物医药科技有限公司总裁杨光华表示,公司预计将在创业园投资2亿元左右,建立项目的产业化平台。“我们在张江高科技园区已经发展得很好,但项目产业化需要用地,张江已经没有合适的土地供应,研发成本也已经很高。”

人才结构仍存瓶颈

此前,上海市委书记俞正声曾多次感慨“上海为何出不了马云”。上海市委、市政府主要领导也多次表示,由于落户难、住房成本高、激励机制不健全等因素,缺乏高层次的创新创业人才,已经成为上海产业发展的重要瓶颈。

姚力军表示,对于海外归国创业者而言,融资扶持和优惠政策固然重要,但这并不是创业者选择地域的最关键因素,更重要的是机制和软环境。

日前结束的上海十届市委二次全会提出,上海制造业转型之路有两条,一是“两头在沪”,即研发和销售在沪,生产在外;二是顺应“第三次工业革命”趋势,提

升自主创新能力。

对此,上海市委组织部副部长王瑜表示,“第三次工业革命”的到来,将使制造业竞争力不再取决于成本,而是取决于技术。“这对上海而言是一个有助于转型升级的好机会,上海能否把握良机,关键还是人才。”

数据显示:截至2011年底,上海市人才资源总量达到近400万人,共有两院院士164人,占全国的11.2%。

然而,王瑜也坦言,目前上海人才资源的结构性瓶颈仍很突出。“上海人才集中在教科文卫领域,建设‘四个中心’的金融、航运、贸易人才相当匮乏。”王瑜称,“引领战略性新兴产业的专业人才也十分紧缺,人才储备不足,难以满足产业结构升级和城市转型发展的需要。”

此外,创业型人才也十分匮乏,这将是未来上海吸引人才的一项重点工作。“上海将努力吸引更多的海外高层次人才创业,实现他们的‘中国梦’。”

自2008年中央组织部牵头组织实施中央“千人计划”以来,全国已引进七批共2263人,其中上海共引进340人。“但是,上海引进的大部分为创新人才,创业人才比较少,目前仅有48人,只占上海引进‘千人计划’人才总数的14%。”王瑜称。

年薪10万 基金业聘过258名独董

□ 安丽芬

独董并非是只有上市公司才能见到的“花瓶”。

在上市公司独立董事拿高薪却“不懂”,并因此而遭到强烈质疑的同时,基金公司独董却鲜少被人关注,甚至在基金公司里长期工作的人也难得见上他们一面。

“董事会会议只有董事会成员才能参加,副总经理都没有资格参加,有时候连总经理不是董事的话,都没资格参加。”一位小型基金公司人士表示,尽管已入职3年,但他从来没见过独董长什么样。

记者根据Ifind数据不完全统计,截至目前,64家基金公司共产生过258位独立董事,其中有226名在位。相对于频繁变动的基金经理,独董的队伍则稳定得多。有些人甚至已在一家基金公司任职11年。

知名教授学者、在职或退休官员、律师和会计师,是基金公司独立董事队伍的主要力量。虽然与上市公司独董队伍的职业构成大同小异,但在单位、职务以及社会影响力上,基金公司独董俨然是上市公

司的“加强版”。

地位更高,薪酬自然不低。在基金公司里,独董的薪酬一直是“保密”的,并不在一般员工的工资之列。

“我们公司一位独董的年薪在10万左右。”一家大型基金公司的内部人员透露,但不同公司,甚至是相同公司的不同独董,其薪酬标准都是不一样的,知道的人也非常少。

相比上市公司独董5万元年薪的普通水平,基金公司独董的报酬早已翻倍。但在一些基金业人士看来,独董只是拿钱的“闲差”,一些意见也“不靠谱”。

逾四成是教授

“花瓶”、“不靠谱”字样本不该落在他们身上。

在累计258名基金独董队伍中,知名大学的教授、院长和主任几乎占据半壁江山,高达110位。其中北大、清华、人大、上海财经大学的教授最受宠,里面也不乏国内知名的经济学者。

如人大金融与证券研究所所长吴晓求现任金鹰基金的独董、清华经管学院金

融系副主任朱武祥现任华夏基金独董等。而著名经济学家樊纲担任银河基金独董、国务院发展研究中心金融研究所综合研究室主任陈道富是中海基金的独董等。

除了高校教授、学者,另外两个重要力量则是会计师和律师。据统计,基金公司独董队伍里有49名会计师和38名律师,他们均有着丰富的从业经历和多重职务。这也正是他们能够被“选”上独立董事的原因之一。

其余独董的前职业大多是行长、局长、厅长等国企或政府部门的一把手、二把手,现在也多在政府部门任管理职位。

“除了相关的法律法规外,我们还会考虑独立董事的个人素质、从业经历等。”某大型基金公司董事会一位工作人员表示。

“其实我们也不是外行人,律师也受理过各种各样的案件,了解的领域也比较多。”一位曾当过基金公司独董的律师对记者表示,除了参加董事会,他们还会参加一些专门委员会的一些会议。

薪酬水涨船高

显赫的社会地位,令“加强版”的独立董事的薪酬也水涨船高。

据记者了解,某大型基金公司独立董事的薪酬在10万元左右,该基金公司的独董席位以大学教授为主。拿高薪的他们,都干了哪些活儿?

据介绍,独立董事主要以参加董事会为主。大型基金公司一年的董事会会有十几,书面会议的次数有时超过现场会议,小型基金公司的董事会会有七八次。

书面会议就是把书面文字传真给各董事,征求意见,董事和独立董事们根本不用到现场。一年下来,10万元年薪照样能轻松落袋。而这也成为市场人士质疑独董拿钱不干事的原因之一。

“实际上,公司的独立董事还是具有专业性的,有意见也会直说。”上述负责董事会工作的基金公司人士表示,平常开董事会独董也会参加,即使因故不来也会委托他人代为表决。

但对独立董事的非议并未因此平息。在有些基金人士看来,独董的存在对公司的发展并没有起太大作用,即便是对公司的形象提升也无太大用处。



河南省复转军人创业就业帮扶中心与60余家企事业单位建立了联系,可为复转军人提供70000多个就业岗位——

全国首家复转军人帮扶中心在河南成立



图为河南省复转军人创业就业帮扶中心主任许程耀(右)与中国联合网络通信有限公司郑州市分公司副总经理刘匡虎(左)签订战略合作协议。

□ 本报记者 李代广

7月26日,在一年一度的“八一建军节”到来之际,全国首家帮扶复转军人创业就业的社会公益机构——河南省复转军人创业就业帮扶中心在郑州正式成立。

据帮扶中心主任许程耀介绍,中心的主要任务,是动员社会力量,整合社会资源,发挥社会组织作用,为复转军人提供70000多个就业岗位,与10多所职业院校达成200多个专业、近万名学员的专业技术培训意向。

军人提供一站式、多元化的公益帮扶服务,帮助复转军人排忧解难、创业就业,营造全社会关心支持复转军人的良好氛围。

据许程耀介绍,他们已经和60多家企事业单位和人才机构建立了联系,可为复转军人提供70000多个就业岗位,与10多所职业院校达成200多个专业、近万名学员的专业技术培训意向。

外籍人才生意火 设计师最抢手

随着我国各行各业竞争的加剧和产业转型自主创新的需要,设计类人才市场竞争异常激烈,很多企业斥重金、开高薪到处“挖”人才。锐仕方达猎头公司表示:在中国,建筑设计、服装设计、室内装潢设计、城市规划几个领域的外籍设计人才需求比较旺盛。

在服装设计领域,越来越多的国际品牌开始在中国设立设计工作室,以充分利用其贴近服装生产线的独特优势,这些公司通常会派出外籍设计师。中国服装业尽管产量全球第一,但却没有出现一个国际品牌。原因在于中国服装业缺乏国际市场意识、现代审美观念、敏锐的时尚触觉和独特的设计理念。因此,本土服装品牌若想在服装设计领域生存发展,外籍人才引进是重要的一环。优秀的外籍设计师能够把实用价值、文化价值和审美价值创造性地融合于服装之中,提升品质,提升产品附加值。

据有关统计,我国国内设计师存在着40万的人才缺口。就建筑设计类而言,建筑设计企业近30%的岗位是建筑设计师,该岗位是企业人才储备的重点对象,一位好的建筑设计师不仅要通晓诸如采光、通风、声学、美学、人体工程学、隐蔽工程、机电安装等配套学科知识,最重要的是要有灵活的思维和创意。根据调研数据显示,各类设计师年薪均超过10万,注册建筑师的年薪超过20万,企业总建筑设计师年薪超过60万。而优秀的外籍建筑设计师,企业更是不惜重金牢牢留在企业。

在外籍人才招聘方面,由于语言不畅,招聘渠道有限,很多企业仅仅是有想法却苦于没有HR去实施。在中

国,除非是比较高级的外国专家级人才会有政府部门牵头去招聘,企业要招聘外国人目前主要还是通过朋友介绍或员工内部推荐完成。而作为专业的猎头公司,锐仕方达猎头公司表示:在中国,建筑设计、服装设计、室内装潢设计、城市规划几个领域的外籍设计人才需求比较旺盛。

在服装设计领域,越来越多的国际品牌开始在中国设立设计工作室,以充分利用其贴近服装生产线的独特优势,这些公司通常会派出外籍设计师。中国服装业尽管产量全球第一,但却没有出现一个国际品牌。原因在于中国服装业缺乏国际市场意识、现代审美观念、敏锐的时尚触觉和独特的设计理念。因此,本土服装品牌若想在服装设计领域生存发展,外籍人才引进是重要的一环。优秀的外籍设计师能够把实用价值、文化价值和审美价值创造性地融合于服装之中,提升品质,提升产品附加值。

据有关统计,我国国内设计师存在着40万的人才缺口。就建筑设计类而言,建筑设计企业近30%的岗位是建筑设计师,该岗位是企业人才储备的重点对象,一位好的建筑设计师不仅要通晓诸如采光、通风、声学、美学、人体工程学、隐蔽工程、机电安装等配套学科知识,最重要的是要有灵活的思维和创意。根据调研数据显示,各类设计师年薪均超过10万,注册建筑师的年薪超过20万,企业总建筑设计师年薪超过60万。而优秀的外籍建筑设计师,企业更是不惜重金牢牢留在企业。

在外籍人才招聘方面,由于语言不畅,招聘渠道有限,很多企业仅仅是有想法却苦于没有HR去实施。在中

解读国酒茅台核心竞争力【工艺篇】

茅台酒的酿造工艺,在业内行家的视角里,是将原始的、古老的手工工艺与现代科技完美融合的典范之作。茅台酒蒸馏酒固醇无仅有,尚得然却俱技绝;而在业外人的审美眼中,它所展示的是一种极致美。则是“高技术美与艺术美水乳交融,色彩缤纷的人间美画”。

任何一种事物,它之所以能将自身鲜明地区别于其他事物,就其内部的“运动形式”而言,必然具有特殊的规律。茅台酒采用的“季节性生产”、“高温酿造”、“长期陈酿”与“精心勾兑”,即是根本区别于其他白酒酿造工艺的显著标志。

